

两年多来,如东突出“三个精准”培育3417名乡村“法律明白人”——

活跃田间地头 用良法促善治



楼上渗水,赔偿怎么谈?土狗伤人,责任怎么界定?商贩恶意压价,找谁来帮忙?近年来,如东聚焦基层群众法治新需求,突出“精准选树、精准培育、精准使用”原则,着力培养了3417名知法、懂法、守法、会用法的乡村“法律明白人”,为基层群众提供从矛盾纠纷调解到法律法规宣传,从社情民意收集到法律援助引导的一站式法律服务,有效助推了基层治理体系和治理能力现代化建设。

基层治理网格全覆盖

大豫镇徐征村政法专干曹奕晗是一名“90”后,如东启动“法律明白人”培育工程后,她是第一批“兼职”上岗的网格长。“过去,我们在调解矛盾的时候更注重说‘情’,现在还得和老百姓讲‘法理’,这就要求我们必须知法、懂法、会用法。”

成为“法律明白人”,并不是件简单的事。为尽快进入角色,曹奕晗坚持每天挤出时间学习法律法规知识,遇到不懂的地方,便及时向驻村的法律顾问请教学习,直至弄懂弄通。近年来,曹奕晗参与化解了全村大小近百起矛盾纠纷,受到大家一致好评。今年,她还参加了法院组织的金牌调解员驻庭培训,成功结业。

为加快培养群众身边的法律法规“讲解员”,矛盾纠纷“化解员”,进一步提升乡村治理水平和治理效能,2021年3月,如东在全县范围内推动实施乡村“法律明白人”培养工程,按照村民自荐、村组认定、组织遴选的方式,优选具有一定文化水平和法律素养,热心公益事业、善于做群众工作、办事公道且在群众中有一定威信的村民、致富能手、大学生村官、“五老”人员,综治“网格员”、人民调解员等群体,组成了一支素质高、结构优、能力强的农村法治带头人队伍,切实推动了全县乡村治理和谐有序。

目前,如东已在全县各镇区(街道)选树培育“法律明白人”3417名,基本保证每个网格配备2名“法律明白人”,实现了“法律明白人”连网成片,覆盖所有基层治理网格,为维护基层微小单元和谐稳定发挥了积极作用。

全链条培养多方共育

“这次培训极大地提升了我们为村民‘释法解纷’的本领,有助于我们更好地履行法律明白人的职责。”近日,在袁庄镇的会议室内,如东法院乡村振兴青年法治服务队开展了一场近3个小时的法治培训,70多名

“法律明白人”参加培训后,纷纷表示受益匪浅。

与此同时,今年以来,该院还先后组织开展法律知识讲座10余场,提供法律辅导和工作指导100余人次,发放法律知识手册2000多册。

以法律知识培训助推“法律明白人”队伍专业化、规范化,如东法院的做法仅仅是该县突出高效精准培育的一个缩影。近年来,如东把“法律明白人”培养工作作为加强基层普法工作队伍建设、健全精准有效普法工作体系的重要举措,初步构建起以县司法局为主导、相关责任单位共同参与的全链条培养机制,通过“线上+线下”两个课堂,有力推进了“法律明白人”法律培训与法治实践工作。

线上,组织“法律明白人”加入法润民生微信群,通过推送法律知识、典型案例、工作动态,村(社区)法律顾问点对点释法答疑,提升法治意识和法律素养。线下,组织普法讲师团、法学家、法律职业从业人员等为“法律明白人”举办业务培训班,并将庭审现场作为“法律明白人”培养的实训基地。先后筛选涉地拆迁、婚姻家庭、民间借贷等典型案件,邀请“法律明白人”旁听庭审,通过看得见、摸得着的方式,将法律法规、政策、调解技巧等传达给“法律明白人”,有效提高他们运用法治思维参与基层治理的能力,提升基层解纷水平。

放大优势助力矛盾化解

“建房本是好事,如今搁置了,你们要尽快解决问题,继续把房子盖

好。放置时间久了,损失会越来越大。”面对两位老熟人的建房合同矛盾,岔河镇的“法律明白人”陈小平在村调解现场语重心长地劝说。

原来,邵某与韩某本是前后邻居。2021年3月,韩某欲建两层小别墅,便找到从事瓦工的邵某来接手。双方签订建房合同后,在别墅二楼刚封顶时,韩某让邵某停工进行整改,而邵某则认为韩某的整改要求超出约定范围,故不同意整改。双方僵持不下,自2021年8月起开始停工。近日,邵某将韩某告上法院,法庭受理该案后,决定至双方所在村居进行巡回审判,并邀请“法律明白人”共同参与调解。经过三次组织调解,双方最终达成一致意见,同意按照“法律明白人”给出的思路进行对账、结算,纠纷顺利化解。

“‘法律明白人’人熟、地熟、事熟,在基层矛盾化解中具有普通法律工作者所不具备的优势。”如东法院党组书记、院长杨德华表示,为充分放大这一优势,如东法院聘任“法律明白人”担任“特邀调解员”,引导他们用日常培训、学习、观摩掌握的调解技能以及积累的经验,及时化解村居矛盾纠纷,将矛盾纠纷停于诉前、止于萌芽。今年以来,“法律明白人”已协助如东法院排查化解矛盾纠纷200余起,着力解决了婚姻情感、产权纠纷等一大批乡村治理中的难点、堵点和热点问题,切实做到了“小事不出村、大事不出镇”。

“我们将推动更多法治力量向引导和疏导端用力,进一步搭平台、建机制、定规则、提能力,让‘法律明白人’这支基层社会治理的‘生力军’更好发挥作用。”杨德华说。

本报见习记者 徐书影 通讯员 陈炜

“感动南通·教育人物(群体)”第十四届评选结果出炉

本报讯(记者沈樱)昨日,市教育局公布第十四届“感动南通·教育人物(群体)”评选结果。海安市大公镇中心小学教师于爱芬等十人(群体)被评为第十四届“感动南通·教育人物(群体)”;海安中学教师吕海明等9人(群体)获第十四届“感动南通·教育人物(群体)”提名奖。

“感动南通·教育人物(群体)”评选由市委宣传部、市文明办和市教育局共同主办,每年评选一次。“感动南通·教育人物(群体)”评选面向我市教育战线的各类人物(群体)

我市举行医保基金岗位练兵实训 提升业务素质监管能力

本报讯(记者何家玉)7日下午,医保基金监管岗位练兵复训评比活动举行,7个检查组一一上台,对本组的工作开展情况进行综合陈述。持续两个多月的岗位练兵实训也告一段落。

维护医保基金安全一直是医保部门的重点工作。今年,我市通过开展“安全规范年”活动,压紧压实基金监管责任,出台文件推动职工医保门诊共济监管政策落地落实,从源头上防范风险;印发三批次共19大类262条负面清单,督促定点医疗机构开展自查自纠,从制度上规范行

为。今年共追回医保基金、处违约金行政罚款等共计5908万元,现场检查定点医药机构1566家次,发放举报奖励金额4236元,主动曝光典型案例401例,持续保持打击欺诈骗保的高压态势。

本次岗位练兵实训则是模拟国家飞检全过程,组织7个检查组、80余名检查人员,对由省“双随机一公开”监管平台中抽取的14家二级医疗机构进行现场检查,引导基金监管人员强化业务素质和法治观念,提升我市基金监管综合能力。

市水利局开展专项执法 严查菜市场非法取水行为

本报讯(记者唐佳美 通讯员钱晶)7日,市水政监察支队、市节约用水办公室执法人员联合对市区菜市场非法取用地下水情况开展专项执法检查。

当天,执法人员检查了隆兴、西洋桥、河东、幸福4家菜市场,对市场内的共计26家水产经营商铺进行逐一检查,细致核查各店铺水源来源、相关缴费情况、用水管道运行等情况,没有发现非法取用地下水的行为。但检查中,执法人员发现2眼已经废弃不在使用的小管井,随后进行了封填。

“菜市场内禁止打小管井取用地

下水养殖鱼虾,否则将根据具体违法情形处两万元以上十万元以下的罚款。”执法人员将执法检查与宣传教育相结合,在检查的同时向市场管理人员和水产经营户宣传《中华人民共和国水法》《地下水管理条例》等法律法规中,关于水资源有偿使用、节约用水、水资源管理以及未经批准擅自取水应承担的法律后果等相关内容,在每家菜市场醒目位置张贴《关于禁止取用地下水用于经营活动的通告》,发放《地下水保护法律法规小知识宣传手册》10份、节水龙头48只。

文明实践通州专场开启“夜模式” 服务惠民生 点亮夜生活

本报讯(记者任溢斌 徐爱银)8日晚,“文明实践星夜灿烂,川风姜韵乐享生活”——南通市新时代文明实践“夜模式”示范活动(通州专场)在川姜镇姜灶花苑拉开帷幕。截至活动结束,现场参与人数近两千人次,“新”心相印暖心行动公益直播销售额达29209元,全部捐献给弱势群体。

9月是移风易俗集中宣传月。活动中,通州区农村移风易俗主题宣传月活动正式启动,将充分挖掘和宣传本地移风易俗好的经验和做法,进一步培育和践行社会主义核心价值观,

深化农村移风易俗,破除陈规陋习,树立文明新风,推动形成文明乡风、淳朴民风、良好家风,助力乡村振兴,让移风易俗成为一种新风尚。

近年来,川姜镇以培育和践行社会主义核心价值观为根本,把文明实践活动与理论宣讲、移风易俗、志愿服务相结合,让宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”更通畅。据悉,本次活动通过南通发布客户端和南通发布视频号现场直播,线上参与人数约4万人次,进一步延伸了新时代文明实践触角。

种得好 产得好 卖得俏 海安生态猕猴桃采摘园迎来丰收

本报见习记者王建波 通讯员李仁霞)眼下正是猕猴桃成熟的季节,9日,记者走进海安市南莫镇柴垛村的南通紫琅湖生态猕猴桃采摘园,一架架猕猴桃枝叶葱郁,果型饱满的猕猴桃沉甸甸地压弯了枝头。放眼望去绿意盎然,细细嗅来果香四溢,果农和游客们拎着袋子穿梭其中,小心翼翼地采摘成熟的果实。

“种植猕猴桃,气候、土壤、品种、成熟期……这些都要面面俱到。”采摘园负责人成勇介绍,在猕猴桃的整个种植过程中,坚持“绿色、生态、环保”的理念,栽培上施用有机肥和农家肥,对果树进行绿色防控,不使用化学杀

虫剂,实施秸秆还园、果园生草技术。“明年猕猴桃将进入盛产期,亩产量预计3000斤左右。”成勇说。

“我是在微信朋友圈里看到朋友分享的信息,说这儿的猕猴桃口感很好。刚才吃了个,吃起来清香甜蜜,比超市买的好吃多了。”游客颜龙英开心地说,“而且还能够亲自采摘,分享果农丰收的喜悦,整个体验感都非常好。”

不光“种得好”,还要“卖得俏”,成勇计划根据市场消费形势的改变积极拓展销售渠道,在网上销售猕猴桃、创新产品对接方式,让猕猴桃销售渠道从传统线下销售向线上延伸。

网络司法拍卖公告

南通市海门区人民法院定于2023年10月1日10时至2023年10月2日10时止(延时除外)在淘宝网司法拍卖网络平台上(网址:https://sf.taobao.com,户名:南通市海门区人民法院)对南通市崇川区骏和棕榈湾28幢103室的不动产进行公开司法拍卖。

起拍价160万元,保证金30万元,加价幅度5000元。

拍卖程序(两轮):本标的拟进行二次拍卖一次变卖。本次拍卖流拍的,则进行下次拍卖,再次流拍将进行变卖;下一个阶段成交的,则后续程序自动取消。

凡有意参加竞买者,请关注淘宝网司法拍卖平台。

特别提示:优先购买权人未按公告要求办理登记手续的,视为放弃优先购买权。

南通市海门区人民法院

2023年8月18日

遗失公告

▲丁嘉炜、刘敏遗失南通市茂置业有限公司开具的房地产预收款发票,发票号码:06818681,发票代码:032002100105,金额:109888元,声明作废。

▲南通嘉驰餐饮管理有限公司遗失食品经营许可证(副本),证号:JY23206110045904,声明作废。

公告业务办理地址:南通报业传媒大厦(南通市世纪大道8号)22层2210室,联系电话:0513-68218781。线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。线上办理请扫码

艺培预购须谨慎 噪声管理应加强

■诉求热点

上上周,公众反映较多的诉求是:社会保险6430件,占比21.24%;消费维权3512件,占比11.78%;住房保障2711件,占比8.51%;劳动纠纷1485件,占比5.26%;市容管理1099件,占比3.03%;噪声管理800件,占比2.8%;路况管理655件,占比1.93%;车辆管理545件,占比1.56%;户政管理484件,占比1.46%;道路设施445件,占比1.43%。周环比有所上升诉求类别的有消费维权、住房保障;周环比有所下降诉求类别的有综合审批、违法建设等。

上周集中热点诉求具体如下:

社会保险方面。社会保险诉求环比上升13.26%。市民较为关注职工医疗保险和城乡居民医疗保险。主要

集中在医保报销政策、刷卡结算异常、异地就医备案、南通保续保、退休职工医保待遇等事项。

住房保障方面。住房保障诉求环比上升19.16%,物业管理、房屋交付领域反映较为集中。物业管理主要集中在小区卫生、公共设施维护方面;房屋交付主要涉及开发商逾期交房、新房质量、业主开放日预约名额等问题。

消费维权方面。消费维权诉求环比上升11.53%,主要涉及商品质量纠纷和预售服务纠纷。商品质量纠纷诉求主要分布在家用电器、新车质量等方面;预售服务纠纷诉求主要涉及婴幼儿艺术培训、儿童早教培训、运动健身等行业。

噪声管理方面。噪声管理诉求环比上升105.66%,生活噪声和建筑施工噪声反映较多。生活噪声主要来源于广场舞、房屋装修、夜市经营等;建筑施工噪声主要

来源于楼盘等工地施工、道路维修施工等。

劳动纠纷方面。劳动纠纷诉求环比上升5.61%,反映较为集中的是薪资拖欠,共计596件,主要涉及加工制造、建筑工程、餐饮服务等行业的劳资纠纷。

一周有话说

随着社会的发展,停车需求增长迅速,导致背街后巷成为居民小区业主无奈之下的“选择”,建议属地政府和有关部门加强统筹,对背街后巷停车位进行科学规划、合理设置;同时要主动靠前,针对重点区域、入住率较高的小区周边停车位需求调研摸底,建立健全停车位配套设施;也可以强化与企事业单位的联系,创新试点新业态停车管理模式,“日夜交替”合理探索企事业单位停车场有序开放和管理,不断尝试解决“停车难”,提升居民幸福感。

噪声管理方面。噪声管理诉求环比上升105.66%,生活噪声和建筑施工噪声反映较多。生活噪声主要来源于广场舞、房屋装修、夜市经营等;建筑施工噪声主要

崇川用真心真情接收首例安置分散供养的一级伤残退役军人——

让尊崇关爱时刻围绕他

“我儿子回到地方,你们想尽办法,跑前跑后付出了许多,我们全家今生今世都不会忘记。”7日上午,在市第二人民医院病房,守护在一级伤残退役军人小宇(化名)身边的母亲杨女士,握住前来看望的区退役军人事务局局长马胜虎的手激动地说。

长期卧床不起,没有自主意识,没有行为能力,崇川区用真心真情迎接小宇,让尊崇关爱时刻围绕在他身边,小宇的家人感动不已。

2017年10月,小宇在部队训练时,突发呼吸心跳骤停,摔倒在地,失去自主意识和行为能力,成了一名“植物人”,经部队医院诊断,为缺血缺氧

性脑损伤,评定为因公一级伤残。根据安置政策,处于“植物人”状态的小宇由国家供养终身,可选择分散供养。2022年,崇川区退役军人事务局接到上级关于接收安置小宇的任务,接着办理了分散供养的相关交接手续。2023年7月,部队将其护送到地方。

接收安置分散供养的一级伤残退役军人,在崇川区尚属首例。情况特殊,全力以赴!”接到安置任务后,区退役军人事务局就召开党组会,办公会专题研究,共同“会诊”,形成了共识,相关科室展开了安置协调等方方面面的工作。“从局领导到办事处,前后外出协调50多人次,往返行程1000多公里,大

家都非常投入,一直带着感情去做这件事。”区退役军人事务局负责人介绍说。

“虽然他是个‘植物人’,没有知觉,但政府和社会的关爱每时每刻都在他身边。”谈起小宇回地方后的康复治疗,杨女士热泪盈眶。

今年7月7日,小宇回地方时,由于长期插管营养,胃内出血,肺部感染,需要到医院进行胃镜检查和治疗。区属两家医院条件有限,区退役军人事务局积极向上级反映,联系协调了市第六人民医院接受治疗。该院当天组织专家会诊,消化内科知名专家许利华博士挑起了对其实施经皮胃造瘘手术的担子,并进行了抗感染、抑酸护胃等治疗,使小

·赵国庆·